

首府：深化集团化办学 打造教育发展新格局

●本报记者 杨彩霞



“水滴虽小，可以折射出太阳的光辉；细节虽小，却能透视出教育的大理念、大智慧。要把学生的思想工作做到实处，必须从大处着眼，小处着手，关注细节，一个成功的教师，一定是一个善于利用细节去感染、教育、管理学生的人。”近日，大学路小学教育集团开展了六校区教师专题培训活动，活动中，大学路小学滨河分校教师董昕文就如何做好学生的思想工作做了题为《着手于细 规范而行》的分享。

培训活动从不同的主题切入，为新学期期的教学工作打下良好的基础。大学路小学教育集团自2014年开启集团化办学之路以来，紧紧围绕“书香致远”的核心办学理念，从精神文化、管理文化、环境文化、课程文化、行为文化五方面深入探索，逐渐形成文化体系，至今已实现一校六址的办学规模。六个校区理念统一，管理互通，在党建引领下，积极推进合作、交流、共享。同时不断扩大各校区优质资源辐射面，在融合的基础上实现各美其美、美美与共，集团校之间优质带动、优势互补、共同提升，全面推进教育高质量发展。

“集团化办学”是学校间一种新型组团发展模式，通过充分发挥规模化优势，改进优化管理模式，提升教师队伍综合素养，提高整体办学水平，打造优质教育集群，实现均衡教育资源要素，全面提高教育质量，促进教育均衡发展。

近年来，呼和浩特创新办学体制机制，实施集团化办学，推进了基础教育的均衡发展，扩大了优质教育资源，缓解了“择校之风”，满足了群众多样化的教育需求，创新了办学体制，提升了办学效益和水平，促进了师资队伍建设和推进了城乡一体化共同发展。市教育局副局长李刚介绍，经过多年的探索与实践，我市的集团化办学模式主要有五种。一是“委托管理”模式。比如呼市一中与呼市一中初中部、内蒙古师范大学附属第二中学、中央民族大学附属中学呼和浩特分校。二是“结对共建”模式，有针对性地选择“名校”签订结对共建协议，互助共建，并着重做好城镇学校和旗县学校的结对帮扶工作。如呼市一中与十二中、二中与九中、新城区的实验中学与实验中学光华校区等。三是“兼并融合”模式，由区域相对就近的优质学校牵头，对需要优化整合的薄弱学校实行接管兼并。如苏虎

街实验小学与科尔沁校区、营坊道回族小学与通道街回族小学、五塔寺东街小学与银河南街小学。四是“校际联盟”模式，以优势互补、资源共享为原则，促进校际之间的合作共赢。如实验中学教育集团、敕勒川绿地小学教育集团等多个集团校组成的校际联盟。五是“高校共建”模式，探索中小学与名高校开展合作办学，建立一体化人才培养模式。如内蒙古大学与呼市三十五中和新桥小学、首都师范大学实验学校教育集团与清水河县第一小学等。五种办学模式相互补充，有效破解了校际、城乡、区域之间教育发展不充分不平衡问题，把办好学校办在孩子的家门口，让优质教育走进寻常百姓家，让公平而有质量的教育能够惠及每一个孩子。

在优质学校的辐射带动下，一批优质教育集群层出。截至目前，全市共建成“名校+”教育集团86个，覆盖155所中小学（中等职业学校）和幼儿园，包含普通中小学54个、中等职业学校12个、幼儿园20个，惠及50%的中小學生。其中“一校多区”一体化办学44所，“名校+分校”委托管理58所，“名校+帮扶校”结对共建40所，“高校+附属学校”合作共建13所。从“一枝独秀”到“百花齐放”，从“各尽其美”到“美美与共”，集团化办学全面赋能首府教育高质量发展，一个更具活力、更高质量、更大格局的教育图景正徐徐展开。

教育资讯

全区教育系统校园安全专题视频会议召开

本报讯（记者 苗青）近日，自治区教育厅、消防救援总队联合召开全区教育系统校园安全专题视频会议，分析当前全区校园安全工作面临的形势任务，并就贯彻落实好全国、全区安全生产工作会议精神，加强校园安全工作进行再动员、再部署、再要求。

会议强调，全区教育系统要时刻绷紧校园安全这根弦，确保校园安全防线不失控、底线不突破。要深入开展安全隐患排查整治，专业化、常态化开展盟市、高校自检互检。要坚持“等不起、拖不得”的风险意识，以钉钉子的精神抓好问题整改，切实做到隐患不消除不放过，整改不落实不放过，问题不解决不放过。

会议要求，教育部门要加大与公安、交通、住建、市场监管、消防、卫生健康等部门协同力度，联合开展督导检查。要把民办小学、农村寄宿制中小学、边远小规模学校等作为重点对象，对所有楼栋和场所进行地毯式消防检查。要利用寒假全面清理火灾隐患，改造老旧电路，完善消防设施，加固危旧建筑，确保所有发现问题全部整改。

会议要求，要把“学生至上、生命至上”贯穿排查整治全过程，切实把“忙事后处置转向事前预防”的理念树起来，把“从根本消除事故隐患、从根本解决问题”的要求落实到具体行动中。要集中做好“十四冬”教育系统派出的服务保障人员、假期留校人员的安全工作，联合相关部门抓好校外培训机构安全工作。

“热爱科学、崇尚科学”2023年度全区科普讲解大赛（少年组）决赛举行

本报讯（记者 王中宙）“鲸鱼会淹死吗？”“飞机为什么会飞上天？”“火星为什么不能成为第二个地球？”……近日，“热爱科学、崇尚科学”2023年度全区科普讲解大赛（少年组）决赛在我市举行。

“C919国产大飞机”“中国航母”等国之重器，到“人工智能”“蓝牙智控”“AI未来”等科技热点，再到“雷电形成”“沙尘暴防护”“烟花绽放”等生活科普，小选手们轮番登台，用坚定稚嫩的声音，将一个又一个科普知识娓娓道来，讲解内容涉及科技、农业、交通、气象、环境、生物等多个领域。最终，来自兴安盟扎赉特旗音德乐第三中学的王虔与来自内蒙古农业大学附小的林琦玮脱颖而出，夺得大赛一等奖。

内师大多措并举 开展毕业生就业“寒假暖心行动”

本报讯（记者 王中宙）近日，内蒙古师范大学推出了“寒假暖心行动”系列线上活动。

活动期间，内蒙古师范大学联合智联招聘开展了“寒假暖心行动”专场线上招聘会，结合智联招聘资源优势，吸引了包括国企、事业单位在内的643家单位参与，岗位涵盖各个领域，为毕业生提供了广阔的就业选择空间。此外，内蒙古师范大学还与“前程无忧”合作开展了“寒假促就业暖心行动”，旨在为毕业生提供定制化的就业辅助指导，包括简历制作技巧、行业选择建议、岗位匹配策略等方面，帮助毕业生提高就业竞争力，增加获得优质offer的机会。

我区2023届普通高校毕业生就业质量年度报告出炉

本报讯（记者 王中宙）近期，内蒙古自治区2023届普通高校毕业生就业质量年度报告新鲜出炉。2023年自治区教育系统会同相关部门、行业企业，通过密集开展校园招聘、访企拓岗、政策宣讲、能力提升、就业帮扶等活动，推动高校毕业生就业工作落到实处、见到实效，全力促进自治区2023届高校毕业生实现高质量充分就业创业。截至2023年8月31日，我区2023届普通高校毕业生共161125名，同比增长9个百分点。毕业生就业总体专

业对口度、工作满意度与2022年相比基本持平，职业期待吻合度提高近2个百分点，工作稳定度提高近4个百分点。同时报告还从2023届毕业生就业数据分析，得出毕业生就业呈现三个特点：一是从地区分布看，毕业生就业以区内就业为主。从不同学历层次毕业生就业的省份分布看，均以区内就业为主。区内就业的比例为77.43%，省外就业比例为22.57%。其中，研究生在区内就业的比例为64.31%，本科生为

73.94%，专科生为82.95%。区内就业集中在呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市等；区外就业集中在北京市、山东省、陕西省等。二是从行业分布看，毕业生就业以制造业、教育行业等传统领域为主。2023届自治区高校毕业生就业行业以制造业、教育行业等传统领域为主。其中，研究生就业人数最多的行业是教育行业，占比19.29%；本科生和专科生就业人数最多的行业是制造业，占比分别为13.07%和13.04%。

三是从就业单位性质分布看，企业依旧是高校毕业生就业的主渠道。自治区2023届高校毕业生在企业就业的比例为82.49%，说明企业依旧是高校毕业生就业的主渠道。其中，在民营企业就业的比例为68.12%，在国有企业就业的比例为13.15%，在事业单位就业的比例为12.24%，在机关就业的比例为4.99%，三资企业就业比例为1.22%，城镇社区就业比例为0.12%，农村建制村就业比例为0.11%，部队就业比例为0.07%。

锦盛达方圆学校：以“立德树人”为先，成人成才并重”铸就高品质文明校园

首府精神文明创建 文明校园在行动

本报讯（实习记者 若谷）自2008年建校以来，锦盛达方圆学校始终坚持以“立德树人”为先，成人成才并重的育人理念，努力践行“三风一训”，紧紧围绕文明校园创建“六个好”标准，全面推进以“润泽生命 唱响文明”为主题的文明校园创建工作。

多年来，该校一直高度重视文明校园创建工作，成立了以校长任组长、分管副校长任副组长、各学部主任和年级组长任成员的领导小组，确保各项工作落到实处。同时，学校以创建文明校园为契机，进一步夯实组织基础，持之以恒推动精神文明建设和社会主义核心价值观观校园创建，以

的养成教育成果，称之为“德育三好”的教育目标；“成才”就是以“好本领、好成绩、好未来”三个维度来考量学生的育才教育成果，称之为“教学三好”的教育目标。学校从以上两个方面来评价考量每个学生的达成度，积极营造“提升学生综合素养，努力争做‘三好学生’”的浓郁氛围，让人人争做“三好学生”蔚然成风。

锦盛达方圆学校相关负责人表示，荣获“文明校园”称号是对全校师生共同努力的肯定和认可。下一步，学校将继续根据文明校园创建标准深入完善各项工作，加强对学生自主管理能力、不断优化阵地建设，使文明校园创建工作再上新台阶。

图说新闻



近日，新城区东风路街道兴安北路社区开展了“执笔书经典 古韵逸书香”未成年人书法活动。书法课上，孩子们个个挺直了小身板坐在桌子前，仔细观看老师的示范，认真地一笔一画临摹，反复练习，劲头十足。



日前，由共青团玉泉区委员会、玉泉区教育局、玉泉区人力资源和社会保障局、少先队玉泉区工作委员会联合举办的“学习二十大 永远跟党走”2024年玉泉区少先队辅导员技能大赛在南梁火市街小学举行，来自玉泉区各中小学校的39名辅导员参加了比赛。